

# 基于跨校资源共享下的《会计职业道德》课程内涵建设提升研究

满海红 张强

沈阳化工大学，辽宁沈阳，110141；

**摘要：**加强课程内涵建设是构建高校高质量人才培养的重要环节。而运用跨校资源共享建设是推进课程高质量内涵建设的有力抓手。基于此，本文依托跨校资源共享展开《会计职业道德》课程的内涵建设研究，旨在探索高等学校课程内涵建设新模式，全面推进我国高等教育高质量发展。

**关键词：**跨校资源共享建设；会计职业道德；高质量发展

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.3.074

## 1 《会计职业道德》课程跨校资源共享建设的重要意义

加强课程内涵建设是构建高校高质量人才培养的重要环节。早在 2005 年教育部曾发布《普通高等学校学生管理规定》，其中第十五条明确规定：“学生可以根据校际间协议跨校修读课程。在他校修读的课程成绩（学分）由本校审核后予以承认。”在课程建设方面，不同地区、不同层次的学校存在发展不平衡的情况。跨校资源共享建设能够使一些课程建设相对薄弱的学校获得更多的资源支持。通过课程的跨校资源共享建设能够有效打破高校在课程建设中由于资金、资源和师资不足所带来的困境。同时，运用课程的跨校资源共享建设，能够大大地提升学生们的学习空间，充分调动学生学习的积极性，满足他们个性化的学习需求，开阔学生的学习视野。因此，运用跨校资源共享建设是推进课程高质量内涵建设的有力抓手。《会计职业道德》是一门会计学专业必修的核心课程，探索此课程的跨校资源共享建设，发挥校级协同育人效应，对全面提升会计学专业课程内涵建设，推动会计学学科高质量发展具有重要意义。

## 2 依托跨校资源共享推动《会计职业道德》课程高质量内涵建设机理

### 2.1 重塑 OBE 理念下的课程目标

结合当前最新的教学改革要求，依托 OBE 理念进行《会计职业道德》课程体系的全面改革，将目标导向、需求导向与成果导向全面落实于《会计职业道德》课程的目标、教学内容、教学方法、教学模式中来，即基于 OBE 课程目标，构建《会计职业道德》的全方位的新型

课程体系，通过对优质跨校资源共享课程教学目标的深入研究与总结、转变教学观念，进行《会计职业道德》课程目标的重塑，打造具有目标导向、需求导向及成果导向为特征的 OBE 理念下的《会计职业道德》课程目标重塑。

### 2.2 推动教学方法与教学手段的创新

由精品开放课程主讲教师与本校指导教师共同组建教学团队，在协同教学中探索教学方法和教学模式的创新，实现共同备课、共同研讨教学，对落实以“学生为中心”的教学理念，激发学生兴趣，拓展学生思路，开阔学生眼界，培养学生发现问题、研究问题和解决问题的能力具有较高的实践意义。另外，随着网络与新媒体技术的推广，开展线上线下互动式教学已经成为高校教学改革的趋势。依托跨校资源共享可以在传统线下课堂教学基础上，有效打造线上、线下混合教学模式，推动教学手段创新。

### 2.3 探索课程思政建设新思路

课程思政建设是当前课程改革重要内容之一，是当前高等学校落实“立德树人”教育目标的重要手段。课程思政建设不同学校在课程思政建设方面往往有各自的特色和优势资源，通过跨校资源共享建设，不仅可以充分吸收、借鉴共建学校成功经验，丰富思政课程的内容资源，将课程思想教育目标细化、落实到每一个授课单元，全面、有效地解决课程思政建设中出现的相关难题，将价值观培育和塑造贯穿于整个教学环节，而且还能够避免各个学校在课程思政建设过程中的重复开发和资源浪费，为探索课程思政建设提供新思路。

## 2.4 优化、整合项目课程教学资源

优质课程资源是要具有优质教师队伍、完备教学内容、先进教学方法、优良教学教材等课程资源。依托跨校选修共享精品课程所提供的教学资源，结合共建学校现有条件，可以对《会计职业道德》课程资源全方位优化与整合，尤其是做好课程大纲、课程案例库、课程教案、课程课件、课程试卷库等核心课程资源的优化与整合，良好的课程资源将为课程的高质量内涵建设打下夯实基础。

## 2.5 进一步完善、优化了课程评价体系

优质课程要以对学生的知识、能力、素质综合考核为目标，形成优质的课程评价体系。通过跨校资源共享建设使得不同学校的教师、专家有机会参与课程评价中，从而带来多元化课程评价体系。通过运用优质课程资源共享平台，将探索出既符合教学内容特点又切合学生学习实际，既有利于检验学生的学习成果，发挥考核的反馈功能，又能够侧重学生综合素质与实践能力考核的新型考核评价体系。

## 3 基于跨校资源共享推动《会计职业道德》课程建设现实困境

近几年，通过跨校选修资源共享下《会计职业道德》课程建设取得了巨大发展，但在实践中仍存在一下亟待解决现实问题：

### 3.1 共享建设意识不足，导致课程共享共建目标不明、原则不清

由于资源共建共享发展时间较短，许多高校教师共享建设意识不够，高校出于自身发展考虑，将资源视为自身所有，不愿共享，担心影响自身办学影响力。这种意识在跨校推动《会计职业道德》课程建设时表现为学校之间缺乏合作动力，各自为政，使得共享课程建设目标不明、原则不清，无法充分利用各校优质资源，失去共享共建课程协同育人应有的优势。

### 3.2 共享建设教学机制不完善，使得课程共享共建效果不佳

因为传统的教育管理模式可能缺乏对跨校资源共享的规划与协调机制，难以整合不同学校的资源来服务于课程建设，影响课程共享共建实施效果。如在课程准备阶段，在线平台完成对接之后，由于校教务网站提供

的学生名单，与平台提供的学生名单在排列顺序上存在较大的差异，增加任课教师期末的工作量，影响工作效率。再如，在高校跨校资源共享中，不同学校可能有不同的教学目标、课程要求和学术水平标准，这使得建立统一的考评标准变得困难。

### 3.3 跨校资源共享模式下课程思政建设有效性有待于提升

课程思政建设是当前课程改革重要内容之一。对于跨校选修共享课程资源教学模式，如何运用现代网络教学载体将思想政治教育目标细化、落实到每一个授课单元。如何全面、有效地解决课程思政建设相关问题，总结并推广专业课程的思政建设相关经验，是当前跨校资源共享亟待解决关键问题。

### 3.4 跨校资源共享模式下翻转课堂建设不足

如何通过资源共享共同备课、共同研讨教学方法和手段，实现课下学习基本理论知识、课上积极研究讨论，激发学生兴趣，拓展学生思路，开阔学生眼界，培养学生发现问题、研究问题和解决问题的能力，建设以学生为中心的线上、线下混合翻转课堂是当前跨校资源共享模式下课堂建设不足，需要加以解决的又一关键问题。

### 3.5 资源共享课程评价体系有待于进一步完善

优质课程要以对学生的知识、能力、素质综合考核为目标。运用优质课程资源共享平台，探索符合教学内容特点，切合学生学习实际的新型课程评价体系势在必行。资源共享课程评价体系的首要目标是全面评估学生的学习效果。不仅要考察学生对会计职业道德理论知识的掌握，如会计职业道德的基本原则（廉洁自律、诚实守信等），还要考查学生在实际案例分析中的应用能力。例如，学生能否分析出会计造假案例中违反了哪些职业道德规范。同时，为教师提供教学反馈，帮助教师改进教学方法和内容，而当前资源共享课程评价体系由于开展时间不长、经验不足等原因，仍有很大成长空间，有待于进一步完善。

## 4 基于跨校资源共享促进《会计职业道德》课程高质量内涵建设具体措施

### 4.1 确立跨校资源共享建设指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，把立德树人成效作为检验高校一

切工作的根本标准，发挥跨校资源共享协同作用，不断深化本科教学改革，以《会计职业道德》课程改革发力点，发挥协同力，进行跨校选修资源共享模式下课程建设的探索，全面提升《会计职业道德》课程的内涵建设，推动会计学“一流学科”建设，全面、持续提高会计学人才培养质量。

#### 4.2 确立跨校资源共享建设原则

发挥跨校选修资源共享优势，依据会计学人才培养目标定位，在项目课程建设过程中把握如下原则：首先，确保课程建设的高阶性。课程目标坚持知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维。课程内容强调广度和深度，突破习惯性认知模式，培养学生深度分析、大胆质疑、勇于创新的精神和能力。其次，确保课程建设的创新性。教学内容体现前沿性与时代性，及时将学术研究、科技发展前沿成果引入课程。教学方法体现先进性与互动性，大力推进现代信息技术与教学深度融合，积极引导学生进行探究式与个性化学习。第三，确保课程建设的挑战度。课程设计增加研究性、创新性、综合性内容，加大学生学习投入，科学“增负”，让学生体验“跳一跳才能够得着”的学习挑战。严格考核考试评价，增强学生经过刻苦学习收获能力和素质提高的成就感。

#### 4.3 建立有效跨校资源共享合作模式

(1) 保障有效的教师跨校合作交流。开展跨校的教师联合教研活动，成立虚拟教研室，保障有效的教师跨校合作交流，针对《会计职业道德》课程内涵建设中的难点问题，进行共同探讨研究，制定教学方案。

(2) 提供学生跨校学习体验。设立学生跨校学习交流，例如可以组织学生到其他学校进行短期的课程学习或实践活动。在这个过程中，学生能够接触到不同学校的课程设置和教学风格，拓宽对《会计职业道德》课程内涵的理解。再如，开展跨校的学生竞赛活动。通过竞赛促使学生深入研究课程内容，促进学生在竞赛过程中学习其他学校学生的分析思路和方法，丰富对课程内涵的理解。

(3) 建立资源共享合作的长效评估和监督机制。建立跨校资源共享合作的长效评估和监督机制，定期对共享合作的效果进行评估，及时发现和解决存在的问题，保障跨校资源共享合作的持续健康发展。

#### (4) 发挥课程资源协同力建设优质课程资源

优质课程资源是要具有优质教师队伍、完备教学内容、先进教学方法、优良教学教材等课程资源。依托《会计职业道德》跨校资源共享精品课程所提供的教学资源，结合学校整体办学定位与特色，对《会计职业道德》进行课程资源全方位优化与整合，进一步推动课程优质课程资源建设，突出案例库、试题库及课程思政等重要领域的共享合作建设。在资源共享教学模式引导下，进一步完善项目课程相关的课程标准教案库、课件库、习题库、试题库、实验指导书、资料库等课程基本资源。创建网络教学平台，建立《会计职业道德》课程专门网站与教学资源库，突出精品课程的开放性与示范性。实现优质教学资源的校内共享，充分发挥精品课程的辐射功能与带动作用。

#### (5) 依托教学资源共享深化课堂教学的改革与创新

深入研究现代教学手段的合理有效调度，在正确处理现代教育技术与传统教学手段关系的基础上充分合理而有效地运用现代教育技术和虚拟现实技术，优化教学过程，提高教学质量和效率。在资源共享教学模式下探索任务驱动、案例导向的教学模式，要根据课程内容和学生特点，灵活运用案例分析、分组讨论、角色扮演、启发引导等教学方法，引导学生积极思考、乐于实践，提高教与学的效果。例如通过角色扮演和情景再现，学生可以更直观地感受到会计职业道德的重要性。这种教学方法可以让学生亲身体验会计人员在实际工作中可能面临的道德困境，从而更好地理解和记住相关的道德规范。不同学校的教学进度和要求可能不同，学生的基础和背景也可能有所差异。教师需要根据具体情况调整教学方法，确保所有学生都能跟上课程进度并从中受益。同时，利用现代信息技术，如在线课程、虚拟课堂等，也可以为跨校选修提供更多的便利和支持。

#### (6) 建立全面、有效的资源共享课程评价体系

建立全面、有效的资源共享课程评价体系。首先，全面评价课程资源共享的各个方面，包括课程内容、教学方法、资源的可获取性等。例如，课程内容是否涵盖了会计职业道德的各个重要知识点，如会计职业操守、会计法规与道德的关系等。其次，评价体系应能准确反映课程资源共享在实现教学目标方面的有效性。例如，通过对学生学习成果的考核，如学生对会计职业道德案

例的分析能力、在实际模拟情境中的决策能力等，来判断课程是否有效地传授了相关的职业道德知识和技能。

### 参考文献

- [1] 祝尚臻、侯欣明等. 跨校修读课程教学模式的研究与实践——以机器人技术及其应用课程为例 [J]. 创新创业理论研究与实践, 2024 (09) .
- [2] 王艳杰. 统计学课程跨校修读教学模式改革与实践 [J]. 辽宁工业大学学报(社会科学版), 2024 (06) .
- [3] 夏炎、于舜等. 基于跨校修读学分的实践教学资源建设与共享策略研究 [J]. 沈阳工程学院学报(社会科学版), 2024 (01) .

[4] 何慧丽、周凤丽. 跨校区数字化教研的思考与实践 [J]. 教育家, 2023 (10) .

本文为 2022 年度辽宁省普通高等教育本科教学改革研究项目立项（优质教学资源建设与共享项目：《会计职业道德》）中期研究成果。

### 作者简介

- 1. 满海红, 女, 沈阳化工大学会计专业教师, 河南省滑县, 副教授, 博士研究生, 主要研究方向: 会计学。
- 2. 张强, 男, 1972 年 11 月, 生于辽宁省本溪市, 沈阳化工大学信息管理专业教师, 副教授, 硕士研究生, 主要研究方向: 信息化、管理。